6/26 国际禁运日专题报道

International Day Against Drug Abuse and Illicit Trafficking

## 上海新成立一批禁毒公益志愿组织,让戒毒人员走上人生正轨

□法治报记者 夏天

他们曾各有精彩或平静的人生,但因吸毒,终成家财两空的落魄者;他们又经受住痛苦的戒毒过程打熬,重新走上人生正轨……日 前, "萤火虫"工作室在奉贤区成立。20 名成功戒毒人员转型为"同伴辅导员",将为更多正与毒瘾斗争的人们送去自己的切身体会和宝 贵经验, 传递榜样的力量。

英武的警服、精干的"检察蓝", 庄严的"法官灰", 鲜艳招展的红色队旗……在杨浦区, 另一支由打击裁决毒品犯罪的公检法司政法 干警组成的"微光禁毒服务队",则展现出别样的力量:他们带着对犯罪分子的痛恨,带着对吸毒人员的惋惜,带着案卷里的一个个悲剧 与遗憾,决心走上禁毒宣传的志愿岗位,旨在让那些悲剧不再重演。

"萤火虫"散发的"微光",是指引方向、温暖心灵的希望。星星之火,亦可燎原——随着 6·26 禁毒日临近,记者走进上海多个新 老禁毒公益志愿团队,探访全市的"禁毒萤火",如何汇聚成焚化毒品阴霾的"光明烈焰"。



## 20名同伴辅导员传递戒毒榜样力量

"我因为吸毒,从生育场上风光无限的 女强人沦为家财两空的落魄者,熬过了艰难 的戒毒过程才有了今天……"日前,奉贤区 "萤火虫"工作室在该区四季生态园讲贤堂 举行了揭牌仪式。曾误入歧途的路勤华成功 转型工作室"同伴辅导员",她决定以自己 的亲身经历,帮助那些还在与毒瘾斗争的人 "我深知毒品危害,因此想通过同伴辅 们. 导员这个角色走近戒毒人员,帮助关心和支 持他们,一起巩固戒毒成果,远离毒品,重 启生活。

据介绍, 萤火虫工作室是一家由奉贤区 禁毒办主导,上海市禁毒志愿者协会奉贤区 代表处协办,区进贤社会工作服务中心(以 下简称"进贤中心") 负责运行的同伴工作 室,旨在以戒断毒瘾的吸毒人员为典型,与 戒毒人员、药物滥用人员结对,通过开展戒 毒帮教、禁毒巡讲等活动,帮助吸毒人员深 刻认识毒品危害,坚定戒毒信心,回归正常 生活,并以正能量回馈社会,以此驱动"自 助·互助·助社会"的同伴教育理念正向运

"同伴教育"是指通过相同特殊经历成 员之间分享信息从而达到积极、健康结果的 过程,作为一项在国际上广泛运用的药物滥 用戒断和预防的专业方法, 已经形成较成熟 的应用模式。因为同样的经历能带来信任, 同伴教育者能引导亚文化影响下的同伴们有 所改变,可以协助戒毒康复人员重新树立信 心,建立健康的朋辈群体交友圈是禁毒工作 的重要方法之

此前,奉贤区禁毒办倡议并提供资金支

持了"勇破幞飞 扬帆筑梦"同伴教育顶 目, 计划在3年内培养一支20名同伴辅导 员的队伍,辅导100名社区戒毒康复同伴, 帮助他们树立健康、积极的人生观, 实现戒 毒康复;通过工作室和公益求助热线"线上 线下"相结合,形成"滚雪球"的良性循环 效应, 进而维护社会稳定、促进社会和谐。 接下来,进贤中心将组织同伴辅导员进行技 能培训, 讲一步提升同伴辅导员帮教技能和 水平, 在此基础上在各街镇开展试点帮教, 总结经验,继而全区推开。

"萤火虫工作室的成立意义重大,它将 汇聚萤火之光, 照亮迷失者的前行方向, 为 戒毒人员帮教转化工作增添新动力,有助于 提高我区禁毒工作成效",奉贤区副区长王 建东在揭牌仪式上表示。



## 两代传承. 擦亮禁毒公益招牌

在奉贤,还有一块传承了两代人的禁毒公 益招牌,这就是"青莲朱师傅公益服务社"。 2015年6月,服务社由老社工朱光辉创办。他 自 2007 年成为禁毒志愿者以来,始终为戒毒人 员的就业之事奔忙,还总结提炼了一套行之有 效的"职场医生问询法",即为寻求就业帮助人 员做好基本信息登记,再询问专业技能、脾气秉 性、习惯爱好、就业意愿等情况,为其匹配岗位, 并陪同登记和面试,直到就业成功。服务对象 正式上岗后,朱师傅还会不定期回访;如果遇 到劳动纠纷, 也会陪同解决纠纷。

此外,朱师傅还向服务对象承诺"一包三

陪同",就是包就业、陪同 填写求职表格、陪同面试和 陪同维权,帮助许多戒毒人 员重回人生正轨。

至 2018 年老朱师傅去 世前,服务社共有3276人 次进行就业登记,成功指导 905 人次就业,其中戒毒康复人员 52 人次,刑满释放 51 人次。

为了不让老朱师傅坚持 一辈子的事业付诸流水,青 村镇禁毒办主动联系朱师傅 的女儿朱春兰,希望她能女 承父业。最终在区禁毒办和 青村镇党委政府的关心下, 朱师傅公益服务社于老朱师 傅去世一年后重新开张了。 朱春兰也成为了一名禁毒社 工,接过父亲留下的接力 棒,踏上了新的征程。

朱春兰一边翻看父亲留 下的手写企业联系册,一边 积极参加社保中心的各种培 训。截至2019年底,青莲 朱师傅公益服务社又实现了 吸毒对象成功就业13人,

接受吸毒对象就业登记65人,指导面试59人 次, 物建企业 102 家, 获得就业岗位 120 个。

朱春兰也慢慢积累了一点自己的经验和工 作的特点:如搜集各企业的招聘信息,按照招 聘岗位的条件分门别类地归纳到电脑里形成数 据库, 再和求职者的自身条件及求职要求进行 相对应的匹配,快速搜索到合适的岗位等等。

今年,朱春兰表示要继续传承父亲"一包三陪同"的工作方法,让服务对象尽快上岗。 她还要实行"一对一"就业指导服务,把服务 对象约到工作室进行专业上的指导, 让他们在 面试中能应答如流,用技巧去应对面试,从而 能实现精准帮扶。同时,她还计划实行一对一 "因为戒毒人员长期处于压抑、 的心理辅导. 自卑和迷茫的状态,他们怕回归社会之后会遭 遇歧视和排挤, 其实他们心里是渴望得到别人 对他们的尊重, 也需要得到别人的鼓励和认 可。用自己的爱心、耐心、细心,去辅导他 们,让他们远离毒品,引导他们重拾信心,找 回健康向上的人生观。



杨浦政法系统"微光禁毒服务队"成立仪式



"同伴辅导员"们获颁聘书



## 政法干警的心声:案卷中的遗憾能否避免?

"办理毒品犯罪案件,总能给我们不 样的感受--我们痛恨那些丧心病狂的贩毒 分子,痛心那些原本朝气蓬勃的吸毒青少 年。我们常想,在打击和惩治毒品犯罪的同 时,是不是也应该做点什么,让那些原本可 避免的悲剧不再发生?"日前,杨浦区人民 检察院李骏检察官作为代表,在杨浦政法系统"微光禁毒服务队"成立仪式上说道。

据介绍,"微光禁毒服务队"将由杨浦 区公安、检察院、法院和司法局干警组成, 旨在通过讲座、咨询、宣传等途径,深入开 展以禁毒为主题的系列宣传活动,积极发动 各个社会领域的群众参与活动,全面提高社 会群众对禁毒工作的关注度和知晓率及识 毒、防毒、拒毒的能力水平,全面推进禁毒 宣传常态化、长效化。

李骏检察官这样看待"微光"队名: "光,是扫除阴霾、照亮前方的,是指引方 向、温暖心灵的希望。星星之火,可以燎 原。微弱之光,亦能增辉。散是小微光,聚 是一团火。我们全体微光禁毒服务队成员将 牢记自己的使命和责任,履行好打击毒品犯 罪的职责、承担起开展禁毒宣传的职能,手 持利剑、心怀光明, 让禁毒、拒毒的光彩照 亮每一片土地,点亮每一个心灵。"

在日常工作中,李骏办理过不少毒品犯 罪案件,无比痛恨那些丧心病狂的贩毒分 "他们为了满足自己的私欲实施毒品犯 罪, 更有甚者引诱、唆使甚至强迫一些无辜 又无知者染指毒品、加入毒品犯罪, 使得那 些原本的毒品受害者变成实施毒品犯罪的加 害者";同时,他也无比痛心那些因偶尔接

触毒品,却再也无法回头的人们,"最终导 致一个个原本幸福美满的家庭妻离子散、家 破人亡的悲剧。

此前杨浦各个政法系统历来对于禁毒宣 传工作非常重视。如杨浦检察院就注重结合 毒品案件本身,以案释法,宣传教育,让社 会群众通过一个个活生生案例了解毒品的危 害;该院曾多次赴企业、学校、社区开展形 式各样的禁毒宣传教育, 力求宣传到基层、 服务到社区。该院还注重利用微信号、视频 等各种途径、方式开展禁毒宣传教育, 力求 形式新颖,通俗易懂。

杨浦区委政法委协同区政法各单位与市 禁毒志愿者协会建立长效合作, 共建禁毒志 愿服务队,发挥各自功能优势,全面推进禁 毒宣传常态化、长效化。